



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕНОВА

Движение скинхедов пришло к нам из Европы. Маргинальные идеи, прижившиеся в прокуренных пабах лондонских окраин и провоцировавшие беспорядки на футбольных стадионах, нашли последователей в России. Почему так случилось?

По информации ГУВД, в столице поставлено на учет около 700 человек, причисляющих себя к членам неформальных организаций противоправной ориентации. Из них скинхедов - 77, а фанатов спортивных клубов - 157. Для Москвы эти цифры кажутся смешотворными. Но на самом деле число приверженцев того или иного движения значительно больше. А главное - в критических ситуациях к экстремистам присоединяются даже те, кто никогда ни к какой неформальной организации не принадлежал. Срабатывает инстинкт толпы, желание выплеснуть негативную энергию наружу. Так было на Манежной площади. По такому же сценарию

О проблеме скинхедов мы вспоминаем только тогда, когда случается очередное ЧП: потасовка на футбольном матче, погром на рынке, убийство из-за национальной неприязни. Между тем проблема экстремистских молодежных группировок, как и проблема воспитания молодежи, не возникает ниоткуда и не исчезает в никуда. Она остается в нашем обществе постоянно. И забывать об этом не следует. Говорят, что общество характеризуется своим отношением к старикам и детям. Если согласиться с этим тезисом, то нам есть о чем подумать...

ОТКУДА ВЫ, ЗАЛЕТНЫЕ?

развивались события во время печально известных погромов в Ясенево и Царицыне... Многие подростки действовали спонтанно, не задумываясь, к каким последствиям может привести их поведение.

Почему чужеродная, далекая от наших традиций идеология скинхедов, нашла последователей среди подростков? Может быть, она отвечает сегодняшним запросам, имеет какой-то философский подтекст? Наверное, некая созвучность настроениям подростков в движении скинхедов есть. Но главное не в этом. Экстремизм занял не заполненную ничем нишу. Он проник в головы только потому, что за десятилетие общество так и не удосужилось заняться проблемами целого поколения, в одночасье лишённого молодежных и детских организаций.

Пока взрослые обустроили политические институты России, делили оборонные комплексы, промышленные предприятия и месторождения, грызлись из-за стратегических запасов золота и алмазов, убивали друг друга за обладание контрольными пакетами акций банков и ЗАО, вчерашние первоклашки успели услышать последний звонок и отправились в жизнь не обремененными принципами «строителя коммунизма». Целое поколение взамен устаревшей идеологии само выбрало себе ориентиры.

Вчерашние кумиры были низвергнуты и поруганы. Конфликт между отцами и детьми, который и в более благополучные времена становился причиной многих драм, обострился из-за отсутствия единой системы непреложных ценностей. Неприкрытое поклонение силе - физической и финансовой, пропагандируемое и воспеваемое телевидением и дешевым чтивом, заменило прежние приоритеты. Тот, кто оказался на вершине, не испытывал никаких угрызений совести и сомнений, хватая от жизни все что можно и даже то что нельзя...

Тому, чья судьба сложилась не так удачно, инстинкт самосохранения подсказывал естественный ход: слабые должны держаться вместе, стаей. Иначе в этом мире не выжить. И еще одно золотое правило, которое действует на уровне подсознания: будь как все, не высывайся. В школах подростки оказались почти в условиях первобытно-общинного строя. Роль лидеров, вожачков захватили те, кому доказывать свою правоту бицепсом было привычнее и легче, чем интеллектом и словом.

Но, попав в стаю и почувствовав себя в относительной безопасности, - теперь, если что, за твоей спиной окажутся единомышленники, - подрост-

ки все же не решили бытовых и материальных проблем. Накачанные бицепсы не стали панацеей, пренебрежение общепринятыми нормами не сказало на содержимом кошелька. И, конечно же, скоро причины бед и неудач отыскались.

Во всех бедах оказался повинен другой. Его образ сформировался с подсказки тех же культовых боевиков, ход мыслей подкорректировали родители и «старшие товарищи». Виноваты, разумеется, чужаки. Это они заполнили рынки, завладели магазинами, ресторанами... Кто получил ярлык врага? Кавказцы, любые неславянские нации - «черные», «цветные», а также поклонники афро-американской культуры, рэпперы, рейверы, любители регги-музыки, хип-хоповцы...

По оценкам самих скинхедов, движение насчитывает 1500 человек. Но их число реально отследить непросто. Потому что лозунги скинхедов поддерживают очень многие. Согласитесь, критика «черных» стала одной из самых популярных тем для разговоров «не для протокола». К тому же скинхеды активно призывают к здоровому образу жизни, декларируют борьбу с наркотиками и ратуют за возрождение России. Разве кто-то станет выступать против таких лозунгов?

Не дети или молодежь породили проблему неформальных движений. Они уже выросли, сформировались в рамках этой проблемы. По существу скинхеды - не политическое движение и даже не организация с собственной программой и структурой. Это разрозненные группы, объединяемые общими лозунгами и манерой общественного поведения.

Перед одним из футбольных матчей наблюдал типичную картину. У входа на стадион «Динамо» служба обеспечения порядка, усиленная солдатами срочной службы и милиционерами, проверяла колонны фанатов, идущих на трибуны: ну-ка карманы вывернуть, руки поднять, что в сумке... Живо коридор из свирепых служебных псов и омоновцев.

Один из руководителей подошел к контролерам и раздраженно сказал: «Говорил же, всех бритоголовых отсеивать!» Стоящие в оцеплении переглянулись: «За что же их задерживать? И кто же тогда на трибунах останется?»

Четче, пожалуй, не сформулируешь: за что и кто останется? Можно и нужно бороться с экстремизмом, хулиганами, ограждать общество от радикал-националистов, изолировать фашиствующих молодых... Но нельзя бороться с молодежью. Она такая, какой ее сделали мы.

Их жизнь похожа на непрекращающийся кошмар. Только они этого уже не замечают, привыкли к своему полуживотному существованию. И стараются не попадаться на глаза людям, прячутся в свои норы и берлоги. Потому что любой контакт с окружающим миром может обернуться страданиями или смертью...

НЕНУЖНЫЕ ЛЮДИ

И зуродованные трупы двух мужчин на территории промзоны 2-го квартала Капотни обнаружили гулявший с собакой прохожий. Тела убитых как будто побывали в гигантской мясорубке, после которой очутились на раскаленной сковороде.

- Наверное, такую смерть принимали жертвы инквизиции, - рассказывает заместитель начальника 1-й ОРЧ МУРа Виктор Коньков. - За все годы работы в уголовном розыске я ничего подобного не видел. Головы несчастных были сплющены, как начинка гамбургеров, руки болтались, как плети, - в них не осталось ни одной целой кости, анальные отверстия разорваны...

Учитывая обстоятельства убийства, невероятную жестокость преступников, сыщики направили в Капотню самых опытных оперативников. И вскоре картина случившегося стала ясна. Душегубами оказались не маньяки и не сумасшедшие садисты, а подростки-старшеклассники, возомнившие себя «сверхчеловеками».

Убийство произошло рядом с магистральной теплотрассой. Возле полутораметровых в диаметре труб жила колония бомжей. Они ободрали теплоизоляцию труб, устроили из ящиков спальные места и прятались в своих убежищах круглый год. Зимой и летом на небольшом пятнышке промзоны существовал этот лагерь людей, по тем или иным причинам выброшенных из нормальной жизни.

Оперативники опросили около 50 аборигенов колонии и те опознали погибших. Убитыми оказались уроженец Липецка сорокадвухлетний Сергей Суров и его приятель тридцатилетний Владимир Покрасов из Челябинска. Оба попали в столицу не-

сколько лет назад. Поначалу работали, потом оказались на улице, запили... Обычная судьба почти каждого бомжа. Оба были постоянными жителями «поганого городка», как прозвали колонию отверженных местных подростки.

С некоторых пор колонию бомжей начали регулярно посещать скинхеды. У них стало традицией отводить душу в «поганом городке» после посещения интернет-клуба Московского нефтеперерабатывающего завода. В клубе скинхеды заглядывали на свой фирменный сайт, обогащались новыми идеями и отправлялись воплощать их в жизнь в бомжатнике.

- Вы - ненужные люди, грязь, - объявили скинхеды бездомным бродягам. - Вас надо уничтожить. От этого только чище будет...

«Ненужных» людей использовали как грузы для кикбоксинга, отработки ударов ногами и бейсбольными битами. После ухода скинхедов на землю всегда оставались лежать несколько человек и растекались лужи крови. Но самым любимым развлечением была «жарка» - прижигание бомжей раскаленными трубами теплотрассы.

- Температура труб теплотрассы настолько высока, - свидетельствует начальник отделения «убойной» ОРЧ МУРа Вячеслав Садовников, - что даже во время сильного дождя они остаются сухими. Влага, едва попав на трубы, тут же превращается в пар...

В роковой вечер под горячую руку скинхедам попались двое несчастных. Они не успели спрятаться и заплатились за это жизнью. Самое страшное в этой истории то, что все полученные бомжами травмы были прижизненными. Людей садистски мучили до тех пор, пока они не перестали дышать.

Убийц нашли на вторые сутки. Одному из них было 16, другому - 17 лет. Оба вспоминают о случившемся спокойно, без тени раскаяния или смущения. «Мы же предупреждали - уходите или хуже будет» - вот главный аргумент убийц. Кстати, серьезных наказаний, учитывая возраст и отсутствие судимостей, душегубам не грозит. А авторитет и уважение себе подобных они, конечно же, заслужили.

Случай в Капотне типичным еще не стал, но, увы, и исключением его не назовешь. В марте нынешнего года произошел почти такой же эпизод. Трое московских школьников, старшему из которых было 17, а младшему едва исполнилось 14 лет, до смерти забили молодого человека только за то, что у него был смуглый цвет кожи. Позже выяснилось, что подростки очень хотели вступить в сообщество скинхедов. Но взрослые ребята считали, что малолетки пока не достойны... Во те и решили доказать делом, что уже «созрели» для больших дел. Все они получили по приговору суда от 5 до 6 лет лишения свободы.

В октябре жертвами трех скинхедов стали пассажиры троллейбуса, следовавшего по Новопесчаной улице. Подростки, старшему из которых было 18 лет, напали на двух узбеков. Оба «чужака» получили тяжелые ножевые ранения и оказались в реанимации. Хулиганы были задержаны по горячим следам. Выяснилось, что заводилой в компании считался 15-летний Артем. Он одевался как скинхед, заставлял других ребят бриться наголо, носить соответствующую одежду и всячески пропагандировал идеи скинхедов. Компания просто не смогла пройти мимо иноверцев...

- Незаметно, по-тихому, у нас выросли настоящие изуверы, - говорит заместитель начальника отдела МУРа Игорь Акулиничев. - Одних мы поймали, на какое-то время они будут изолированы от общества. Но проблему молодежи это не решит. Дружки убийц остались на свободе. Некоторые из них настолько молоды, что к ним неприменимы действующие законы. Ими никто не занимается, никто ничего, кроме наказания «ненужных людей», не предлагает. Легко представить, что может случиться завтра...

СКИНХЕД - ЗНАЧИТ «БРИТЫЙ»

Среди неформальных молодежных объединений скинхеды выделяются не только манерой одеваться и подстригаться наголо. Они проповедуют культ силы, являются поклонниками тяжелого рока и радикальных националистических идей. Основные места концентрации бритоголовых: территория рядом со станциями метро «Третьяковская», «Свиблово», «Новогиреево», «Добрынинская», улицы Старый Арбат, Пушкинская и Манежная площади, районы ВВЦ и Российского университета дружбы народов.

В период проведения рок-фестивалей и концертов в стиле тяжелый рок они собираются в клубах «ДК 40 лет Октября», «Авалон», «ДК им. Горбунова», «Р-клубе». Иногда закрытые концерты для избранных числа соратников проводятся в небольших ведомственных актовых залах или малоизвестных ночных клубах.

Именно после таких мероприятий нередко и проводятся показательные акции. Группа скинхедов численностью 10-12 человек заходит в метро ближе к полуночи. Выбрав среди пассажиров лиц с неславянской внешностью, они совершают нападение. После чего выскакивают на ближайшей остановке и разбегаются в разные стороны. Именно так в феврале нынешнего года был убит в вагоне метро гражданин Армении.

Почти всегда такие нападения носят спонтанный характер и служат чем-то вроде экзамена для новичков. Пик популярности скинхедов остался в прошлом, активность групп заметно снизилась. Но вре-

мя от времени они дают о себе знать. В частности, стычками со своими противниками, другим молодежным направлением - рэпперами.

Основной «философской» составляющей этой субкультуры, появившейся в начале 90-х годов, стала негритянская музыка в стиле рэп. Манежная площадь, клуб «Даун Таун», клуб «Ко-Ко» в спорткомплексе «Олимпийский», клуб «Город», торговый центр «Атриум» - вот основные места концентрации рэпперов. Эта молодежная группа относительно миролюбивая и неагрессивная. Исключение составляет группировка «White Smoky Clan», которая объединяет в своих рядах представителей разных национальностей и отличается повышенной агрессивностью.

Спортивные фанаты - другое крыло неформального молодежного движения. Оно сформировалось на основе приверженности членов группировок к тому или иному футбольному клубу. Сейчас только в трех основных столичных клубах (ЦСКА, «Спартак», «Динамо») существует более 30 групп футбольных хулиганов. Все они имеют названия и постоянную территориальную привязку. Многие группировки склонны к совершению насильственных действий в отношении лиц неславянской национальности. Нередко эмоции выплескиваются за пределы футбольных стадионов и превращаются в погромы рынков, вагонов метро или уличные драки. Почти все противостояния вышперечисленных команд заканчиваются победными болельщиков и стычками с милицией и военнослужащими, обеспечивающими порядок на спортивных объектах.

За девять прошедших месяцев несовершеннолетними в Москве совершено 2308 преступлений. Из них убийств - 18, краж - 668, 481 грабег и 216 разбоев.



Кто здесь главный зачинщик: скинхеды, фанаты, смоки?